

月內推懶人包宣傳片 派員落區解說釋疑 垃圾收費 環保署加強公眾教育



垃圾收費將於4月1日實施，社會對於計劃實施細節、監管、執法等都有不少疑惑。環境保護署署長徐浩光接受《大公報》專訪時形容，落實垃圾收費是環保署20年來最大的挑戰。

環保署稍後工作重點是加強公眾宣傳教育，月內將推出垃圾收費懶人包和宣傳短片，並派員出席地區辦講座，澄清被誤解的資訊，解釋有疑惑的場景。

大公報記者 易曉彤、曾敏捷



掃一掃 有片睇

► 環保署署長徐浩光（中）和區詩敏（左）及胡勁欣（右）在訪問中，分享推展垃圾收費工作的細節。

大公報記者何嘉駿攝



▲環保署持續向大廈物管和市民派發垃圾收費單張，以及介紹徵費內容。

大公報記者何嘉駿攝

距離垃圾收費實施不足三個月，不少市民對具體運作仍有疑惑。徐浩光預告，政府稍後將推出垃圾收費懶人包和宣傳短片，希望讓市民及前線清潔工人更清楚垃圾收費細節。徐表示，環保署的宣傳工作主要是針對物管及清潔業界，52次網上簡介會合共逾6000人參與，未來宣傳教育將更多面向市民、業主立案法團，講解被誤解的信息或有疑惑的場景。

不鼓勵物管大袋收集垃圾

徐浩光舉例，近期不少人對免費派發指定袋問題有疑惑，他進一步解釋，若物管公司買好指定袋免費派發給居民，這種情況是不允許的，若物管公司已告知居民所收取的管理費已包涵指定袋的費用，則不屬於免費供應。若要做垃圾收費的宣傳教育，例如在過年時將指定袋做成福袋派發給市民試用，則是允許的。

近期有關物業為住戶垃圾「包底」引發討論，徐浩光強調，垃圾收費是按「污染者自付」原則收費，對於有大廈計劃在用大指定袋收集所有住戶的垃圾，讓住戶毋須各自買指定袋的做法，環保署不鼓勵，重申市民需使用指定袋裝好垃圾，再扔到垃圾房、垃圾桶或後樓梯等公共垃圾收集點，否則屬違法。

徐浩光表示，基於保持衛生的原則，以及垃圾收集商會拒收不用指定袋的垃圾，若有人扔了非指定袋包裝的垃圾，物管需幫這些人「執手尾」，但不應該是「包底」，「羊毛出在羊身上，其他居民亦會受影響。」

至於執法問題，徐浩光表示，若全港200萬戶家庭都靠環保署執法並不可行。當市民、業主立案法團、業委會或物業管理公司要求環保署幫助時，環保署會派出綠展隊跟進，如有人屢勸不改，會採取執法行動。

徐浩光表示，署方不會低估在三無大廈實施垃圾收費的難度，故早於2018年進行試驗計劃，亦會在垃圾收費實施頭半年的適應期內派發指定袋給三無大廈居民，每月20個，希望他們能慢慢適應；至於鄉郊地區，頭半年會透過鄉議局和村代表向村民免費派發指定袋，現時環保署在鄉村入口擺放了1100套分類回收桶，可鼓勵村民回收。

徐浩光表示，現時全港約有3000個指定垃圾袋售賣點，涵蓋連鎖大型超級市場及便利店，未來亦可能持續增加。他說，售賣點未必可提供所有容量的指定袋，一般會提供常用的容量，例如10、15、20公升的指定袋。

設熱線專人解答公眾疑難

「現時市民對垃圾收費要用指定袋和標籤的信息很清晰，不清晰的可能是一些獨特的案例，或者是物業管理公司和清潔承辦商，為了方便運作而扭曲信息，誤導市民。」助理署長胡勁欣表示，每幢大廈的垃圾收集模式不盡相同，但全港八至九成大廈都適合按袋收費，只有小部分屋苑因特別情況採用不同收費安排。公眾如對垃圾收費有不清晰，可致電熱線2838 3111，環保署會有專人解答清楚。

環保署表示，新一屆區議會上任後，已派員到區議會介紹垃圾收費，並會應立法會議員邀請出席逾30場為地區人士舉辦的簡介會，亦會聯同區議員和關愛隊加大宣傳力度。



垃圾收費研透過關愛隊推廣

【大公報訊】垃圾收費將於4月1日起實施，社會各界均關心具體安排。環境及生態局局長謝展寰說，環保署綠展隊截至上月底已進行約900次與垃圾收費相關的宣傳推廣活動，約9萬人次參與，涵蓋的屋苑和住宅大廈約佔全港六成人，當局正與民政事務總署商討，透過關愛隊向所屬地區推廣垃圾收費。

600衛生黑點安裝天眼

立法會議員李梓敬今日（17日）在立法會會上提問，關注政府會否考慮在垃圾收費實施的首六個月向每個住宅單位每月免費派發30個指定袋，以及會否設立更多「回收環保站」等。謝展寰書面答覆指出，為審慎運用公共資源，會集中協助有真正額外需要適應垃圾收費的住戶。政府

在垃圾收費實施初期，向「三無大廈」、鄉郊村屋和公屋住戶派發免費袋。

另外，環保署正持續擴展社區回收網絡，「綠在區區」的服務已覆蓋全港八成單棟樓宇，包括「三無大廈」。署方正興建第12個回收環保站「綠在黃大仙」，預計將於2024年第四季開始逐步投入服務。

謝展寰又說，環保署及食環署會在全港超過600個非法棄置建築廢物或垃圾的熱門地點安裝監察攝錄系統，每日24小時全天候運作，透過錄像所搜集的資料進行檢控及策劃更有效的執法行動，以增加阻嚇力。

謝展寰提到，環保署正逐步在50個公共屋邨內設立小型回收便利點，為公共屋邨以及附近居民提供更方便的途徑進行乾淨回收。

房協屋邨1.3萬戶參加減碳運動

【大公報訊】記者王亞毛報道：垃圾收費措施將於4月推行，如何減少廢物產生，以節省垃圾費用？西環區觀龍樓住戶謝先生身體力行，在過去半年帶動家人主攻舊衣物回收，同時維持回收膠樽、慳電膽等習慣，在屋邨鼓勵減碳的活動中以8000多公斤的減碳量贏得第五名，獲得主題樂園住宿券，更改變了一家人的生活習慣。

謝先生說，自己一向有回收廢物的習慣，在減碳活動的推動下，他決定鼓勵並帶動家人，與妹妹從共同整理舊衫做起，「以前她是有了新就不要舊的，舊的就在家中堆積，現在我們一齊整理，清空了約4呎衣櫃容量的舊衫，她現在也逐漸有了積極回收的意識。」

除了帶動家人，謝先生更經常約同鄰里街坊一齊多步行，以代替乘車，並會在廢物回收時間

到來前互相提醒及早整理，及時回收，「垃圾收費是用者自付，讓更多人有減碳的意識，每個人都出少少力，由這一代開始，讓後輩都能提升環保意識，社會才能越來越好！」

房屋協會於去年舉行屋邨減碳運動，吸引逾1.3萬個房協屋邨家庭參加，包括謝先生。整個活動幫助成功減少89.9萬多公斤的碳排放，相當於3.7萬棵樹木，即7個維多利亞公園的樹木量一整年所吸收的碳排放量。乙明邨住戶霍先生以累積最高減碳量31891公斤奪冠，昨日獲頒獎品是一輛價值逾30萬元的電動車。

房屋協會行政總裁陳欽勉表示，希望透過這活動，推動居民建立低碳及健康的生活習慣，包括多步行、回收舊衣和廢物、節能控水及減少使用即棄餐具等，凝聚了社區力量合力減碳。

止 提供九類即棄膠餐具。

食肆4·22起禁派即棄膠餐具

立法會去年

通過管制即棄膠餐具和其他塑膠產品的條例草案，環境保護署署長徐浩光接受《大公報》專訪時提醒，首階段管制即棄膠餐具將於4月22日實施，禁止銷售和向外賣顧客提供發泡膠餐具和飲管、攪拌棒、碟等即棄膠餐具，並禁止餐飲處所向堂食顧客提供全部九類即棄膠餐具。

徐浩光表示，環保署於過去一年除推動垃圾收費的準備工作，還做了大量與市民生活息息相關的工作。改善維港水質及臭味方面，去年底已基本完成《2022年施政報告》提出在2024年年底前將荃灣、深水埗及九龍城區現時有嚴重污染問題排水口污染量減少一半的目標。荃灣西一些臭味比較濃烈的地方，污染量已減少七成；土瓜灣的避風塘的污染量已減少95%；尖沙咀和紅磡亦有很大改善，去年渡海泳時，不少泳手認為維港的水質是多年來最好。

管制街頭叫賣 年底完成立法

噪音管制方面，徐浩光說，環保署去年就管制街頭叫賣噪音進行公眾諮詢，收到600多份公眾意見，普遍支持修例加強監管，署方正整理數據，預計今年第一或第二季提交環境諮詢委員會及立法會，目標今年底完成修例。

至於裝修噪音規管，環保署建議立例規管電鑽和電炮的使用，並在去年12月開展為期兩個月的公眾諮詢。徐浩光表示，環保署將開放態度，聽取市民及業界意見，希望新安排及鼓勵引入靜音設備，不但可以減少對市民的滋擾，亦能改善工人工作環境、減少塵埃及噪音對工人健康的影響。

徐浩光說，環保署去年完成環評條例修訂，並開放中央環境數據庫供市民、業界和學術界使用，過去半年收到不少正面評價。數據庫除網羅各種環境和生態數據，亦提供噪音模擬工具等，幫助項目申請人縮短環評時間，他舉例，使用者可直接在數據庫內做噪音影響數學模型，例如建造一條道路，對附近的居民或樓宇的噪音影響有幾大。

